

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.
 Magyarországra 63 K. — f.
 Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON: 98.

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislave
 cis. 25448/III. a 1925

HÍRDETÉSEK:

□ centiméterenként — filler.
 Nyititéri közlemények garmond
 soronként — filler.

Gyakori hirdető- és a velünk
 összeköttetésben levő hird. írók által
 árendményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.
 Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: **A LAP KIADÓJA.**

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
 cikkeket a kiadóhivataltba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: **NYITRAI ÉS TÁRSA.**

Léva tiltakozása az iskolareform ellen.

Az iskolaügyi miniszter, amint az ismeretes, karácsonykor jelentette be az új iskolai törvényjavaslat kiadását, amelyet rövidesen a közvélemény kritikája alá is bocsátott. Régen láttunk törvényjavaslatot ilyen alapon és széleskörűen megvitatni, mint Dérer törvénytervezetét, — ez is az ügy nagy fontosságára világít rá — és a miniszternek azóta számtalanszor volt alkalma tudomásul venni, hogy a szlovenszkoí közvélemény tulnyomó része ellene van az általa tervbe vett iskolai reformnak.

A szlovenszkoí közvélemény elementáris erővel fordul a javaslat ellen, amely állásfoglalás sulyát és erkölcsi jelentőségét nagyban fokozza ama körülmény, hogy nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül egyaránt mindenki elveti ezt a törvényjavaslatot, aki a benne lefektetett elvektől félti, mert veszélyeztetve látja a jövő embergenerációjának, az ifjúságnak nemzeti és vallás erkölcsi nevelésének lehetőségét.

Egyháziak, világiak, szlovákok, magyarok egyaránt a törvényjavaslat ellen foglalnak állást. A barsi református egyházmegye lelkészi egyesülete lévai gyűlésén a legelső között vetette el ezt a reformtervezetet és mutatott rá nagy hibáira. A szlovák tanítók országos egyesületének központi választmányja Zsolnán tartott ülésének főtárgya szintén a Dérer-téle iskolareformtervezettel szemben elfoglalt álláspont megállapítása volt. Nos, a szlovák tanítók határozatának rezüméje is abban csucosodik ki, hogy Szlovenszko iskoláügyét csak a felekezeti iskolák fenntartóival egyetértőleg lehet rendezni a békés kulturális fejlődés érdekében. A szlovenszkoí római katolikus püspöki kar körlevélben fordult hiveihez annak érdekében, hogy minden törvényes eszközzel nyilvánítsák igazságos ellenszenvüket és nemtetszésüket az előkészületben levő iskolai törvény ellen. Szlovenszko tartománygyűlésén magyarok, szlovákok egyaránt a javaslat ellen emeltek szót, csak éppen a szociáldemokraták védtek.

Megindult tehát teljes erővel a kulturharc az ellen a terv ellen, amely a hitvallásos érzelműek többségének befolyását akarja elköntségébe kényszeríteni és a felekezeti

nélkülieket, a vallástalanok kisebbségét kívánja előnyben részesíteni. Ugyanis a törvényjavaslat kimondja, hogy ahol az állami vagy községi iskola mellett van felekezeti iskola is és nincs kétszáz tanulója, a miniszterium megvonhatja tőle az államsegélyt. Ahol azonban harminc tanuló szülei megkivánják a felekezeten kívüli iskolát, ott már ennek a harminc felekezeten kívüli diáknak a kedvéért fel kell azt állítani. Így tehát a hitvallásos iskolák a törvény életbeléptetésével ki lesznek szolgáltatva annak a lehetőségnek, hogyha csak 199 növendékük van, az iskolát belehet szüntetni. Vajjon hová lett az egyenlőség joga ott, ahol 30 felekezeten kívülinek nagyobb jogai vannak, mint 199 hitvallásosnak, akik ezen felül még viselhetik az ilyen módon megszervezett felekezeten kívüli iskolák költségeit is a sulyos adóterhekben. De ez csak egy kirívó példa a törvényjavaslatból, amely ezen kívül sulyos vagyonjogi sérelmeket is tartalmaz az egyházak iskoláira.

Ennek a törvénynek előre vetett árnyékát láthatjuk az alsógyőrödi intézkedésben, amelyről már beszámoltunk, ahol beszüntette a hatóság az egyház iskoláját, csak azért, hogy a szlovák liga által létesített iskolába kényszerítse a gyermekeket.

A törvényjavaslat készítői nem jól ismerik a szlovenszkoí népmentalitását, nem ismerik eléggé a szlovenszkoí nép lelkét, amely ellene szegül minden elvallástalanító akaratra és nem fogad el olyan törvényt, amely azt hirdeti, hogy az egyháznak semmi köze az iskolákhoz. A nép nagyon jól tudja, hogy a mai Szlovenszko területén az első iskolákat az egyház alapította. Az egyház történelmi jogait és szoros ősi kapcsolatát szimbolizálja mindenütt a templom és iskola egymásmellettsége. A törvény tervezői bármelyik faluban megnézhetik, hogy az iskola a templom mellé van építve, ami azt jelenti, hogy a tudomány a vallásból sarjadt ki és az igazi lelki kultúra alapjait a vallás rakja le. Ezt az erős erkölcsi kapcsolatot szétszakítani nem szabad!

Léva főterén ma délelőtt azért fog összegyűlekezni a nép, hogy Léva és vidéke nevében tiltakozását jelentsen be a terv ellen, amely a nemzeti és hitvallásos szellemű nevelés őrbástyáit akarja romba dönteni.

A szelvényadó és a munkakölcsön.

A kormány által benyújtott és a képviselőház által megszavazott új pénzügyi javaslatok arra vannak hivatva, hogy lökést adjanak a gazdasági életnek.

A szelvényadó az új törvény értelmében a kifizetett kamatösszegnek 16,66 százalékát fogja kitenni. Az értékpapírok legfeljebb 5 százalékos kamatot hozhatnak. Magasabb kamatozású papírokat az állam nem bocsáthat ki. A szelvényadó alól kivételnek a bankszámlái alap adóssághótvényei, a tartományi bank záloglevelei és az új munkakölcsön kötvényei. A dividendapapírok csak ott esnek szelvényadó alá, ahol az állam a dividendák kifizetésé iránt garanciát vállalt.

Az új munkakölcsön 100 K. névértékben bocsátatik ki s husz év alatt 1935-től 1955-ig kisorsolatik. A kisorsolási prémium 10 százalék, úgy hogy aki 100 K. köcsönt jegyez, az emiatt 20 éven belül 110 K-t kap vissza. A köcsön 5 százalékos kamatoz, de lesznek magasabb kamatozású szelvények is. A pénzügyminiszter ugyanis fel van jogosítva a munkakölcsön kötvényeit a pénzpiacra megvenni a kurzuson alul, de a nyereséget nem írhatja az államkincstár javára, hanem köteles azt a még ki nem sorsolt kötvények legközelebbi szelvényének javítására fordítani. Ez a szelvény 5 százaléknál magasabb kamatot fog hozni.

Az eltitkolt adókra nézve a munkakölcsönön amnesztiát vezet be. Aki ez évi május 15-ig pótvallomást ad be az 1932-iki adóvallomáshoz s abban a tényleges jövedelmet tárja fel, az mentesíti magát az 1932-iki esztendő megelőző évekre minden vizsgálat és kutatástól, de minden büntetéstől is, mely az adótelitkolókra ki van szabva, tartozik azonban az utólagosan bevallott összegnek megfelelő összeget jegyezni a munkakölcsönre 105 K. forgalmi áron.

Az adóhátralékosoknak a munkakölcsönön azt az előnyt nyújtja, hogy elnyerhetik hátralékos adójuknak 25 százalékkal való leszállítását, azon feltétl alatt, ha a hátralékos összegnek legalább 40 százalékát jegyzik a köcsönre. Akinek például 10.000 korona adóhátraléka van, annak ha 4000 korona köcsönt jegyez, 2500 K. iratik le a tartozásából. A még fennmaradó 7500 K. tartozást fele részben készpénzzel, fele részben pedig korábbi keletű állampapírokkal törlesztheti. Ezeknek a papíroknak kurzusát a pénzügyminiszter később határozza meg.

Az adóhátralékosoknak nyújtott előny kihasználásának lehetősége attól függ, vajon van-e a hátralékosnak készpénze és akkor is, hogy minő összegben fogja a pénzügyminiszter a régi papírokat árat meghatározni és minő forgalmi árat érnek el az új köcsönkötvények.

A munkakölcsönből 282 milliót az államvasutak, 27 milliót az állami erdők, 29 milliót az állami birtokok, 75 milliót az állami fürdők kapnak beruházási célokra. A melliorációs és vizialapok, ugyszintén az önkormányzati testületek is részvesztőnek fogják a beruházási dotóciókat.

Az éhségről.

Kopek Imre dr. felolvasása a Lévai Kaszinóban.

Gyakran olvasunk arról, hogy politikai vagy más foglyok éhségstrájkjába lépnek. Ez annyit jelent, hogy önmagukat lassu éhhálalra ítélik. Bizonyos mértékig hasonló az éhezéshoz a mai divathólyg soványító kurája, mert ő is éhezik, csak azért mert most ez a divat, ennek hódolni minden modern nő szolidaritás kötelessége, no meg azért, hogy a szabónő nehogy egy centiméterrel nagyobb slusszbőséget állapítson meg rajta, mint legutóbb volt.

Hogy az éhezés fogalmát jobban megértjük, szükségünk van előbb a jóllakottság fogalmával tisztába jönni. Ugy az emberi, mint az állati szervezetnek szüksége van annyi táplálékra, amennyivel a szervezet a tőle megkívánt munkát minden akadály nélkül végezni tudja. A táplálék tehát az élethez feltétlenül szükséges fűtőanyag. A tápanyagok legnagyobb része állati és növényi eredetű, kisebb része szervetlen sókból adódik. Kielégítő táplálkozás az, ha a szervezet a szokásos állati és növényi anyagokból és sókból annyit vesz fel, amennyi elegendő ahhoz, hogy a testanyag veszteség egyensúlyban maradjon.

Nem elég a szervezetnek csak a neki megfelelő koncentrációjú táplálékot felvenni, amely ugyan az életműködések folytatásához elegendő lenne, hanem mennyiségileg is elegendőt kell kapnia, hogy a jóllakottság érzését keltse. Evégből szükség van ballasztára, a vívívőanyagra. Vagyis ha számítás útján megállapítanánk azt, hogy az emberi vagy az állati testnek, mennyi proteinre (fehérjére), zsírra, szénhidrátra, mennyi ásványi anyagra, vitamínra és vízre van szüksége és ezeket helyes és elegendő arányban a gyomorba juttatnánk, nem volna elegendő a szervezetnek, tehát az éhség érzését keltene, dacára annak, hogy a szervezet a kívántakat koncentráltan kapná meg. Az individuumban az anatómiai adottságánál fogva okvetlenül megkívánja a tömeget is.

Utópia tehát az az elgondolás, hogy majdan a vegetatív életmegnyilvánulásnak éme fontos kellékét az élelmiszerekből különféle kémiai eljárásokkal kapott esszenciákat Pravaz fecskendővel adagolnának magunknak, tesztem fel a bőr alá. Mit szólnának ehhez a kifinomult izléstú gurmanok, akiknek az ojtólétezés alkalmával még fájdalmat is kellene érezni akkor, amidőn a Pravaz tűje a bőrtüket átszurja. Mellesleg megjegyezve ez a probléma napjainkban nagyon is aktuális lenne, amikor a tuitermelés ideális korszakában igen sok ember kénytelen megismerni az éhezés gyakorlati fogalmát.

Utópiáról beszélve, gondoljunk el kicsoda kolosszális perspektívája nyírna az ilyen módon való étkezésnek a különféle sarki expedíciók résztvevőinél, bányászoknál, repülőgépen utazóknál, akik a mindig kéznél levő kivitásokat használnák fel a baleseteknél s így a legborzalmasabb halálmentőtől az éhenhalástól menekülnének meg.

Visszatérve a realitásokhoz, a jóllakottság érzése addig tart, amíg a táplálék a gyomorban időzik. Ha onnét eltávolodik, hogy egy bonyolult biokémiai folyamat szerint átalakuljon fenntartó energiává, bekövetkezik az éhség érzése. Különbséget kell tennünk éhség és éhezés között. Az előbbi kellemes állapot, az utóbbi borzalmas kín. Az éhség minden embernél vagy állatnál előforduló fiziológiai állapot, amely az étkezések közötti idő hosszúságával, vagy az utolsó étkezés elégtelenségével van oki kapcsolatban. Ezt az állapotot mindenki érzi több kevésbé akkor, amikor a neki megszokott étkezési idő közele, vagy elérkezett, sőt elmult. Az étkezés megtörténte után a kielégültség bekövetkezik, az éhség érzése megszűnik.

Más az éhezés. Éhezés azon állapot, amidőn az egyén a neki megfelelő mennyiségű és minőségű tápláló anyagokat tartós időn keresztül nélkülözni kénytelen. Amíg az éhség semmiféle káros hatást nem okoz a szervezetben, sőt szükséges valami, addig az éhezés tartós állapota lényeges elváltozásokat idéz elő a szervezetben. A tartós éhezés az ember-

nél különféle szubjektív tünetekben nyilvánul meg. A gyomortájéék nagyfokú fájdalmasága, ami dühöngésen át az ürletig fokozódhat, miközben apatikus lesz az ember s közben beáll a halál.

Az objektív elváltozás a test lesóványodása. Ez abból áll, hogy a szervezet a tartalék táplálékát használja fel először az egyensúlyban tartásra. Az izomrostok között, a bőr alatt és a zsigerék körül felhalmozódott zsír felhasználódik, így az izomzat és az egész test terimeje megkisebbedik s beáll a lesóványodás. A lesóványodás tehát nem egyéb, mint súly és terime megkisebbedés.

Az éhezésnek különféle fajai vannak: akarattalagos, betegségéből eredő, szociális bajok folytán, balesetek folytán keletkező éhezés. Az akarattalagos ismét lehet: diétás, kísérleti és szabotázs jellegű éhezés. A diétás éhezést az orvosok veszik igénybe gyógykezelés közben, akkor, amidőn az emésztőszervek részéről valamely megbetegedést tapasztalnak. Ilyenkor vagy a szervezetet, vagy az emésztőszerveket akarják koplalással tehermentesíteni. Az éhezétes rendszerint meg is hozza a kívánt eredményt. A második félése az akarattalagos éhezésnek vagy éhezétesnek a kísérleti éhezétes, amelyet tudományos intézetekben bizonyos megállapítások végett eszközölnék, amidőn a szervezet anyagcseréjét figyelik, hogy az így nyert tapasztalatokat a gyakorlati orvoslás terén az emberiség javára felhasználják. Erre a célra kizárólag állatokat használnak fel, de néha önként jelentkező medikusokat is.

A harmadik akarattalagos éhezés a szabotázs jellegű, amit politikai vagy más foglyok kezdenek, hogy a vád és bünyvdi eljárás embertelenségét demonstrálják, azért, hogy mártírágukkal a társadalmat a maguk javára hangolják. Ez többé kevésbé sikerül is nekik, mint legutóbb Gandhi eseténél olvashattuk. Sok tekintetben hasonló szabotázs jellegű éhezés van az elkenyézett gyermekeknek, akik kivánságaik nem teljesítése esetén macaknak megtagadják az ebédnek, vagy a vacsorának elfogyasztását azon határozott

Léva története a 17. században.

Irtta: HAICZL KÁLMÁN dr.

VII.

Kollonich Perényi Zsófiával való házassága révén olyan magyar főúri családokkal került kapcsolatba, amelyek a Bocskay-felkelés idején előkelő szerepet játszottak. Ilyen volt kétségkívül Illésházy István, akire Perényi Zsófia fiát Székely Jakabot végrendeletileg bízta. Kollonichnak levelezései, Illésházyval való tárgyalásai tehát semmiestire sem váltak előnyére Bécsben. Hogy Bocskay hadai Kollonichék jószágait kimélték, az elsősorban Perényi Zsófia családi összeköttetéseknek tulajdonítandó; de ezt is Kollonich rovására írták.

Felészégek hálála után, hogy az egyre fenyegetőbbé vált anyagi romlásról megmenekedhessék, kénytelen volt Bécsben követelése törlesztését erősebb hangon sürgetni, annyival inkább, mert ez követelése a végbeli hadi népek általa történt fizetéséből származott. Az udvar ekkor már több mint fél millió frjtával volt adós. Ámde Bécs nem szerette, ha adósságaira figyelmeztették. Ennek folytán a legegyszerűbb módszerhez folyamodott: elfordult és szabadulni kívánt tőle. Csakhogy itt újabb akadályt támasztott a katonaság, amely Kollonichhoz igen ragaszkodott. Szegény Kollonich már odáig jutott, hogy a Rudolf császártól kapott aranyláncot is zálogba kellett vetnie, hogy a pénzt katonái közt kioszthassa.

Á végbeli vitézek ugyanis nyomorúságukban csak öbennie bíztak, segítségért csak hozzá fordulhattak. A végbeli kapitányok 1607-ben írták neki: „ha Bécsben semmit nem akarnának adni, miene fel Ngod császár urunk öfelségéhez Prágába, szabaditana fel bennünket öfelsége az mi hitünkben, melly magunkat köteleztük.“ A szécsényi vitézek meg azt írták: „Értettük bőségesen az öfelsége végházaiban lakozó nyomorult vitézlő név szüksége mellett való sok fáradozását és bő költséget Nagyságodnak. Istén áldja meg nagyságodat, mint kegyelmes gondviselő atyánkat.“ „Mezifelenek, költsételek és éhezök vagyunk, egy marok szénához nem juthatunk pénz nélkül; földünk nincs, csak az kevés fizetésre kell magunkat támasztanunk.“ (Takáts. Régi idők. 304.)

A bécsi béke értelmében császári biztósok Komáromban hatvan falut adtak át a töröknek Komárom, Nyitra, Bars és Hont vármegyékből és ezek között voltak Töhöl, Mohi, Óbars, Riskószmály, Nagykoszmály, Tótkeszi, Kelecsény és Élesfalva, melyek a lévai

uradalomhoz tartoztak. (Szerémi. 77.) Kollonich jövedelme tehát ennyivel is kevesbedett.

Kétségkívül a szükség késztette arra, hogy solymosi birtokrészt Forgách Ferencnek 2275 frton zálogba vetette oly feltétellel, hogy ha ki nem fizethető, elfoglalhatja. (Orsz. It. NRA Tom. XVIII. fol. 103.)

Kollonichnak egyéb kellemetlenségei is támadtak.

1607. július 4-én Forgách Ferenc gróf lett esztergomi érsek. Minthogy Érsekujvárat legnagyobbbrészt az érsekség jövedelmeiből építették és az örség fizetése is az érsekre nehezedett, az új érsekprimás azt kívánta, hogy Érsekujvár egészen az ő katonai joghatósága alá helyeztessék, amit Kollonich éppen katonai szempontból ellenezett. Mikor azután Forgách — Kollonich távollétében — az általa fizetett örséget a maga részére is hűség eskette meg, a hazatért főkapitány a tényt semmisnek nyilvánította s az érsekprimás hadnagyt s annak helyettesét börtönbe vetette. Az ügy a király elé került, aki a nuncius közbenjárására kiadott rendeletében meghagyta, hogy a helyörség adja meg a köteles tiszteletet a kardinális urnak is, mint aki őket ő felsége szolgálatára zsoldba fogadja. (Károlyi Árpád. Az ellenreformáció kezdete stb. Századok. 1919. 143.) Ez intézkedés azonban a már felbomlott békés egyetértést helyre nem állította.

Ugyancsak a nuncius közbenjárására a Homonnay által a protestáns örség részére lefoglalt újvári plebániatemplomot vissza kellett volna Forgách érsekprimásnak adniok. Ez ellen az örség tiltakozott. „Ha már fizetésünk ennyire elmult — írták a kamarának — kérjük az egy Isténért Nagyságotokat, hogy ne hagyjon bennünket háborogni az mi hitünkben, ne fojtsanak meg, az igaz kereszténységnek ne legyünk mi átkában, az mi vérünk hullásával egyszer keresztünk, és helyére hoztunk, ne engedje Ngotok tőlünk ilyen hatalmasul élvénni. A király 1609. szeptember végén k. rendeletével kir. biztósok jelentek meg Újvárbán. Minthogy a királyi rendelet több pontjában Kollonichcsal szemben Forgách érsekprimásnak adott igazát, a biztósok eltávoztával az örség lázongani kezdett, egy lovás kapitányt leütöttek s egy érseki gazdatisztet súlyosan megbesbesítették. Erre október végén maga Thurzó nádor ment Újvábra, hogy a király nevében rendet teremtsen. A nádor a lázongók panaszainak végighallgatása után kénytelen volt nekik bocsánatot ígérni s arról is biztosította őket, hogy fizetésüket rövidesen megkapják. A katonák nem könnyen engedtek; sőt Kollonichot is lezárnai átkarták, mivel

Tudatlat, hogy ez nekik mindenképpen sikerülni fog. Ezeknek a gyermekeknek igazuk is van, mert ahol a gyermek szabotálni mert, ott céjárt a gyenge szülőnél el is éri. P. Gyurika anyukájától futballabdát kér, amit anyuka megtagad neki azon indoklással, hogy elég sok a kiadás másra, ilyen haszontalanságra nincs pénz. Gyurika nem tágit, mondván, hogy a szomszéd Petinek is van, pedig annak a papája szegényebb ember. Anyuka egy ideig kitart, nem enged. Ebéd alatt Gyurika dacosan tépi a szalvétát, enni azonban nem eszik. Gyurika szege, szemét dörzsöli, majd bőbődni kezd, de nem eszik. Az aggódó mama, aki szentül azt hiszi, hogy Gyurikát egy kis koplálás tönkreteszi, vagy legalább is ezáltal nagyon lesoványodik, enged Gyurika kérésének s boldogan beleegyezik abba, hogy a futballt megveszi: de azután jól evéül fiacskám!

Gyurika tessék léssek eszik is valamit, de neki most nem a zöldbab főzelék a fontos, hanem a futball. Itt ajánlható orvoslás a gyerek akarátának semmibevevése és a koplaltatás. Biztos vagyok benne, hogy Gyurika az uszonnyájért könyörögni fog.

Betegség folytatán kétféle éhezéstet képzelhetünk el. Az első félesége az éhezéstetésnek, amidőn az orvos bizonyos fertőző betegségeknek azért tiltja be az ékezést, helyesebben a szilárd táplálékot, mert az esetleg életveszélyes lehetne. P. typhus abdominálisnál, gyomorfejkélynél.

A második félesége a pathologikus éhezéstetésnek sokkal súlyosabb természetű, amennyiben itt valami súlyos oknál fogva az ékezés vagy nehezített, vagy lehetetlen. P. rosszindulatú daganatok a bélcső bármely részén, nagyfokú szükületek stb. Ebben az esetben bizonyos mértékig az operatív beavatkozás mentheti meg a beteg életét az éhenhalás veszélyétől.

Végre a szociális okokra visszavezethető éhezés volna háttra, ami azért a legsúlyosabb, mert nem akaratos és rendszerint tömeges jellegű, nagy néprétegeket érintő. Példa reá az oroszországi, kínai éhínségek, amidőn a

rizstermelés megsemmisül. Okai kézenfekvők, de a tárgyhoz nem tartoznak.

A baleset folytán beálló éhezés különféle utazási szerencsétlenségek, bányabeomlások, sarki expedíciók alkalmával következnek be, amely fajta az éhezésnek évről-évre igen sok emberéletet követel meg a maga számára.

A tudományos vizsgálatok megállapításai szerint az embernél az éhenhalás akkor következik be, ha testsúlyának kb. 30%-át elveszti. Az állatoknál a testsúly 40%-el vesztésénél áll be a halál. Természetesen ezen megállapítások csak hozzávetőlegesek. Mindenesre ezek függ az egyén tápláltságától, a külső hőmérséklettől s attól, hogy az éhezést vizet iszik-e vagy sem. Vizívással a koplaltatás lényegesen jobban tűrik az éhezést. A bilini bányabeomlás alkalmával 1892-ben 3 munkást a beomlás utáni 17-ik napon mentettek meg, akik csak a bányában található bányavizet itták 17 napon keresztül.

Az egyes kopláló művészek szokatlannul hosszú ideig bírják az éhezést. Így: Succi 40 napig koplalt, koplálás alatt csak vizet ivott s testsúlya 26%-al csökkent. Alexander Jaques 50 napig bírta az éhezést ásványvízzel és ismeretlen csillipoti porokkal, miközben testsúlya 20%-kal csökkent.

Koplálás alatt a zsírszövet részben vagy egészben felhasználódik, eltűnik, aszerint, hogy az éhezést milyen hosszú ideig tart. Az izmok légyak, petyhüdtek lesznek, a máj és a lép felnyire zsugorodik, a gyomor és a belek nyálkahártyája sorvad, míg az agyvelő súlyban nem változik.

Ezek után hasonlítunk össze egymással a magasabb és aacsonyabb rendű állatok éhezését elbíralandó, melyek tűrik jobban és meddig az éhezést?

Mint már láttuk, a teremtés koronája az ember igen soká bírja az éhezést, különösen azok, akik erre trenirozzák magukat, a hivatásos éhezők. A gyermekek kevésbbé tűrik az éhezést, mint a felnőttek. (Folyt. kőv.)

A konyhakert kihasználása.

Ahhoz, hogy jövedelmet érjen el, a mai viszonyok között kell, hogy a konyhakertész is oszkerűen gazdálkodva minden talpalatnyi földjét kihasználja. Nem árt tehát, ha növényi természetű úgy rendezi be, hogy ezek a talaj kihasználásához hozzásegítsék. De még a házi konyhakertek ilyen természetű kihasználása is messzemenően fokozza a konyhakert értékét. Az oszkerű beosztás tehát nemcsak a hivatásos konyhakertészek fegyvere.

Az oszkerű kihasználás leghamarább köztesterményekkel érhető el, még pedig az elő-, köztes, és utóterményekkel, miként arra a következő kombinációk rávilágítanak.

Bab közé előterményül lehet használni labodát, utóterményül pedig bimbósokkelt. A laboda helyett lehet salátát, reketket is használni. A bimbósokkelt helyett pedig késői kelkaposztát, fehér és piros fejeskaposztát. A babot nem kell tövestül kitépni, hanem a szárat levágni és a nitrogényűjtő gyökereket beforgatni. Ezzel egyuttal trágyázunk is.

Korai sárgarépa után pórét lehet ültetni. A répa után a pórét fel lehet tölteni. A sárgarépa, a lehet fejessalátát ültetni vagy e helyett metéősalátát vagy reketket. A metéősaláta, sajnos, nálunk még eléggé elterjedve nincs, holott megérdemelné a nagyobb figyelmet.

Hagymával lehet reketket és májustól fejessalátát, korai kalarabét retekkel és zellerrel nevelni, vagy retek helyett metéősalátát és korai kalarabét helyett fejessalátát.

Márciustól április végéig saláta, májustól augusztus—szeptember bokorbab, közbe saláta, utána kel. Utótermésig virágoskel vagy bimbósokkelt. Köztesnek reketket lehet termesztetni.

Márciustól májusig előtermény laboda, fejessaláta vagy kalarabé. Juniusától őtőtermény bokorbab. Köztes és utótermény mezei saláta.

Főtermény korai kalarabé. Juliusától utótermény saláta s azután madársaláta.

Márciustól juniusig gyalogborsó, májustól közbe és mint utótermény kel vagy bármely késői termény. A borsószáratat be kell ázni, mint trágyát.

fizetésük megadását annyiszor ígérte. Végül is Kollonichtól írásbeli biztosítékot csikartak ki, hogy személyével és pénzével felel a fizetési ígérte bevéltásáért. (Károlyi u. o. és Szilágyi VI. 37.)

Ekkor már hire terjedt, hogy Kollonich lemondani szándékszik. Az ujvári őrség 1610. február 7-én az összes végbeliek nevében megírta a nádornak, hogy mind fejenként megesküdtek arra, hogy ők addig Kollonichot maguk közül el nem bocsátják, míg hátralékos zsoldjukat meg nem kapják. (Komáromy. Hadtört. közl. 1895.) Kollonich tehát egyelőre megmaradt.

Kollonich maga is protestáns hitű lévén, hirtsorsosaival jó lánbon állt s őket támogatta. Léván házat adott a prédikátornak. Érsekujváriban pedig, ahol Dobronoki superintendens is székelt, segítségükre volt. Emiatt már 1605-ben közbenjártak Bécsben, hogy Kollonich mellé katolikus vicegenerálist nevezzenek ki. Kollonich Isten szerelmére kérte Mátyás főherceget, hogy a mai időben a vallásügyet hagyják békében. Később azonban e kérdést újból feszegették és kivált Forgách érsekprimás dolgozott rajta, hogy Kollonich eltávolítását, akit azért sem szeretett, mert Thurzó nádornak belső környezetéhez tartozott.

Placidus de Marra, Melfi püspöke, aki Mátyás udvarában internunciusként működött, (Fraknoi. Pázmány P. III. 277.) annyit el is ért befolyásával az udvarnál, hogy elégtételül megígérték az érsekprimással újjat húzó protestáns főkapitányának alkalomszerű eltávolítását s a primás előtt kellemes egyénnel leendő helyettesítését, akit a primástól fog függni. (Károlyi Árpád. u. ott.)

A haditanács 1610. december 24-én elrendelte, hogy Kollonich hagyja el főkapitányi állását és Bécsbe idézték. Utódjává Draskovich Jánost nevezték ki. Az ujvári őrség ugyanazon napon kelt kir. rendeletet kapott, hogy Draskovichnak, az új főkapitányának engedelmessékedjék. Thurzó nádor azonban Kollonichot pártolta s az ő biztatására nem ment Bécsbe, hanem Ujváriban maradt, sőt kijelentette, hogy Ujvárból nem mozdul mindaddig, amíg ki nem fizetik és a nádorhoz emlékiratot küldött saját védelmére.

Draskovich 1611. január 5-én érkezett Ujváriba. De beiktatni nem lehetett, mert az őrség a vár kulcsait átadni nem akarta. Január 7-én az őrség azt írja a nádornak: „ilyen választ adtunk, mivel hogy Kolonich Uruknak ő ngának nem mi attuk kezébe az kulcsot, és ki nem vesszük kezéből, hanem még el is meg nem holt, jöjjön be ő Ngának közinkben és az régi jó szokások szerint vegye bucsuját

tőlünk és mi is ő Nsgától. Annak utána adgya annak az kulcsot, az kinek ő Felsője és Nsgod parancsolja. (Hadtört. közl. 1895. 501.)

Draskovich addig etette, itatta s ajándékozgatta a főkolompókat, hogy végre „megesett a szívük szegényen és maguk közt marasztották.“ (U. o.) Thury Ferenc vicekapitány a vár kulcsait átadta neki. A nádor ezért megdorgálta; sőt tovább ment. Az udvar előtt tiltakozott Kollonichnak elmozdítása ellen. A rendek is tiltakoztak az eljárás ellen. Mindez azonban nem használt, Draskovich maradt; sőt a kamara Thurzónak eljárását lázadásnak és a király hatalmi jogkörébe való jogtalan beavatkozásnak minősítette. (Szilágyi VI. 122—123. Takáts. 305.) Kollonich ezek után Ujvárt elhagyta.

Ezzel azután Kollonich kálváriautja megkezdődött. Bécsbe idézték és haditörvényszék elé állították. Kezdetben saját házában lakhatott, de ki nem mozdulhatott. 1611. január havában engedélyt kér arra, hogy szabadon ki-s bejárhasson. Erre a király meghagyta a haditanácsnak, hogy Kollonichot őriztesse, hozzá senkit be ne bocsásson és ne engedje, hogy levelet írhasson. (Takáts. 306.) Mindamellet március 21-én levelet írhatott Mazlyk Albertnek, Bars vármege alispánjának, melyben arra kéri, hogy — miután a nádor a végbeli kapitányokat Pozsonyba összehívatta — legyen gondja Léva várára és annak javítására. (Szerémi. 23.)

Ügye igen soká húzódott. 1613. október 18-án írja Bécsből Liptay Imre barsi alispánnak, hogy Regensburgba készül a királyhoz. Azon leszek Isten segítségéből, Kgdet kérem mint jóakaró Uramat szomszédomat, hogy minden dolgokból legyen jó tanácsadó Kgd az én udvarbirámnak és az hódoltság felől is az én szolgálatomért Kgd jó segítség legyen az én szegény jobbágyaimnak, ezeknek utánna ha Isten élt, minden jó hálaadással igyekezem Kgdnek megtértenem. P. S. Az mi Dóczi és Rottal uram adósságát illeti, kérem Kgdet mint jóakaró szomszéd uramat, hogy ez dolgot halassza, én kész vagyok contentálnom, csak ő Flgénéni mi jót végezhessek.“ (Szerémi. 46.)

Mikor Lévat a török-magyar tárgyalások színhelyéül jelölték ki, a magyar kamarához fordul jobbágyai érdekében. „Én még most itten ezen Bécsi városban szintén in arresto vagyok; minthogy az városból sehova nem szabad kimennem, mintha most is várból volnék tartóztatva, tehát szükségnek idején korán alá nem mehetek Lévára, hogy az szegény jobbágyágnak igazságokban való igyeket-gondjokat forgathatnám.“ (Takáts 306.)

Márciustól júniusig fejlesztése, júniustól Endiviasalátá.

Főtermény márciustól virágoskei. De lehet a karfiol helyett bármely korai káposztát is ültetni, amelyek után szintén Endiviát használnak.

Áprilistól június végéig korai burgonya, utána laboda, köztes lehet fejeskáposzta, pl. piros. Amint a korai burgonya kihajtott, jól nevelt virágoskei, közbe pedig piros vagy fehér fejeskáposzta. Utóterményül labodát, Endiviát, pórért vagy mezeisalátát lehet vetni.

Főtermény lehet virágoskei márciustól júniusig, köztes retek. Ezután májustól uborka, augusztustól pedig mezeisalátá.

A felsorolt változatok úgy kicsiben, mint nagyban már ki vannak próbálva.

Egyik gyakorlati esetben a csupán 300 négyzetöles konyhakert így betelepítve elég szépen jövedelmezett és egy idősebb nő szelvény kiadásait teljesen fedezte, aki a munkával is velebert.

Nagyobtmérvű kertészkedésnél természetesen a jövedelmezőség az áru eladásától függ és a termények megválasztása a piac szükségleteihez igazodik.

Az ültetési távolságok természetesen a rendesek, de ahol lehetőségek, nem baj, ha valamivel szűkebbre vesszük. Hogy ez milyen mértékben történhet, azt a tapasztalat, a talaj és az öntözési viszonyok is befolyásolják, valamint a növények művelési módja. A konyhakertészek erre vonatkozólag pontos megfigyeléseket kell végeznie, hogy a legjobb kihasználással a jövedelmezőséget biztosíthassa. (A Gazda.)

KÜLÖNFÉLÉK

— **Városi közgyűlés.** Léva város képviselőtestülete pénteken este rendkívüli közgyűlést tartott Antal Gyula városbíró elnökletével. A közgyűlés napirendjére előtt szoc. demokrata részről a mukenaküliség ügyében akartak előterjesztést tenni, azonban az elnök a szabályokra való hivatkozással a napirend végére tűzte azt ki. Iletőségi ügyek tárgyalása után a közgyűlés Dank János, a Vigadó bérliójének kérelmére a bérleti szerződést, amelyet a járási hivatal a benyújtott fellebbezések miatt még nem hagyott jóvá a tekintetel arra, hogy gazdasági és más okok miatt a szerződésben vállalt kötelezettségeknek a bérlió nem tud eleget tenni, azért hatálytalanítását kérte. A közgyűlés a szerződést július elsejéig érvénylen hatálytalanította és kimondta, hogy a Vigadó bérletére új pályázatot fog hirdetni, de addig a jelenlegi bérlió pótszerződés mellett bennmarad a bérletben. Az új pályázatot többféle alapon fogják történni. Lehet úgy pályázni, hogy az épület javítási munkáitait a város végeztesse el, de elvégezetheti azt a bérlió is, ekkor azonban másképp alakul a bérleti feltétel. Azonban kimondta a közgyűlés azt is, hogy az egyes pályázók saját fellegúszak alapján is pályázhatnak a város által felállított alternatívától eltérően. A városbíró rámutatott arra, hogy a város helyzete súlyos, de a bérlió helyzete is az, azért kell különböző pályázati lehetőségeket adni. A közgyűlés azután hétére napolták el.

— **Az iskolareform elleni tiltakozó népgyűlés** ma d. e. 11 órakor lesz megtartva, ahol a magyar ellenzéki pártok számos törvényhozója fog beszédet mondani.

— **Ma van a lérfi kongregáció nagyböjti színelőadása** a kath. körben. Szíre kerül Az utolsó Abbeville, történelmi dráma. Kezdetre este 8 órakor.

— **A Lévai Kaszinó az évad elején megköndött kulturost oklunészt szerdán este zárta be** a közönség nagy érdeklődése mellett. A befejező est nagyszerű sikerült programja méltó pontot tett az idei ciklus végére. A műsort ifj. Schubert Pál szavalata nyitotta meg, aki a lévai Szent Jánosnak két magyar veretű versét: Szerettem ezt a földet és A magvetőt mutatta be élénk tetszés mellett. Szent Jánost, az ismert lévai munkásköltőt szeretettel szólította a hallgatóság tapsaival az emelvényre. Majd Heckmann István Ave Máriáját énekelte szé-

pen csengő és kulturált szopránján Randik Aranka. Az éneket maga a szerző kísérte zongorán, Szathmari Miklós pedig hegedűn, igazán kongenialisan, pompás őszhangban. Dienzl Oszkár Liliomszátának nagyszerű előlékelése után a közönség zajos kívánságára Randik Aránaknak meg kellett töltenia műsorát a Heckmann István mindöréig linom kísérője volt zongorán. Ezután lelkes ováció közepette Vécsey Zoltán dr., a Prágai Magyar Hirlap Léván is népszerű szerkesztője foglalt helyet az előadói asztalnál és a modern újságkészítés titkaival ismertette meg a figyelmes hallgatóságot. Elmondotta, hogyan alakult a régi, kezdetleges his krónikákból, verses hírekből a mai hatalmas sajtószervezet, amely behálózza az egész világot. Az előadó különbséget vont az európai és az amerikai sajtó között, a politikai és az üzleti sajtó mibenlétét magyarázta, színesen írta le azt a küzdelmet, amit az újságírás a gyors és pontos hírszolgáltatásért folytat, szolt a bulvárpapírokról és az információs sajtóról; majd a lapkészítés technikáit ismertette, a szerkesztőség lézas életét, a nyomda munkáját, a tördelés titkait, az expedialást, így a hallgatóságot végigvezette azon az uton, amely az első telefonértésteles megérkezésétől a kés lappáddáig és az olvasói vezet. Különösen érdekes volt az amerikai újságírásról szolt ismertetése: egy gigantikus arányokban dolgozó sajtó mutatott be az amerikai újságírásban s összehasonlította az egészen más alapokra épült európaival. Mig azelőtt a sajtó csak egyes kalandorok, utazók, hajóskapitányok és kóbor katonák „bemondásait” vette alapul, addig ma a rádió, kábel, motor, repülőgép minden új vívmányát felhasználja a gyors és precíz hírszolgáltatásra s ezek a híradások hatalmas konszernek kezében vannak. Az élvezetes stílusú tanulságos előadásért zajos tapsokkal adózott a közönség a kitűnő tollú zsurnalisztának, akinek ez az előadása volt a 150-ik. Vécsey dr. mint előadó, tehát az alkalommal jubileumot is ült Léván. Ezután ismét lévai szerzőt hallottunk. Adorján Hugó dr. a közelmúltban elhunyt Szabó Jenő két versére, Nem hiszek már többé soha... és Egy szavára oda adnám... szerepét rendkívül meleg hatása, melodikus szép zenéjét élvezték. Heckmann István mutatta be a dalokat saját zongorkíséretével, erőteljesen szárnyaló szines orgánumával nagyszerű tolmácsolója volt ezeknek a „lévai” daloknak. Majd ifj. Heckmann István Rév József dr. költeményeiből: A Te egy csódkodt és a Bíró előtt című romantikus melodrámat in terpretálta nagy hatás mellett. Ezután Heckmann József szerzeményeiből mutatott be. Rév József dr. szövege: Balesimom a lelkemet egy bus notába... Csak egy percig halgatlana rám az Isten... és Kersék János szövege: Fehér lelkeim, fehér álma... és Meghalt az én édes anyám... A bánatos magyar dalok Heckmann István kitűnő előadásában után találtak a szivekhez és a közönség hosszen tartó zajos tapsokkal üdvözölte a szerzőket, Adorján dr.-t, Heckmann József dr.-t. A Lévai Kaszinó idényzáró akkordjai igazán szépek voltak és méltón fejezték be az idősziab kultúrelküst, amelynek megrendezéséért elismerést érdemel a kaszinó vezetőség.

— **Az Árvaházat Fenntartó Lévai Négyelet** husvét hétfőjén jótékony teadélutánt rendez.

— **Eljegyzés.** Fischer Emmike Nyitra és Barta Károly Levice jegyesek. M. k. é. h.

— **Házasság.** Uherik Gitti és Janóvszky Erni, a prágai Legie bank tisztviselője Prágában házasságot kötöttek. M. k. é. h.

— **Kubelik hangversenye** pénteken este telt ház előtt zajlott le a városi színházban. A világhírű hegedűművész és komponista játékaival teljesen magával ragadta a közönséget, amely a mestert minden szám után hatalmas tapsokkal ünnevelte. A műsor befejezése után a lelkes ovációkra a mester ráadását is adott, majd a zugó tapokra a nagy művészek bőkezűségével ismét és ismét előjött, hogy a közönség nagy lelkesedését még egy-egy remek játékkal jutalmazza meg, amit a közönség nagy örömmel fogadott. Kubelik ma Komáromban hangversenyz.

— **Propaganda akció a busa minőségének megjavítására.** Középszőlőven szék egyik legnagyobb buzapiac a lévai piac, amelynek fejlődése állandóan emelkedik. A lévai piac a garamvölgyi buzaból igen sokat szállít a lévai uradalmi hengermalomnak, amely csaknem félszázad óta felvívója a garamvölgyi buzának. Természetesen félszázad előtt ez a malom nem volt olyan fejlett modernséggel berendezve és felszerelve mint ma, míg ezzel szemben a garamvölgyi busa minőségben aig változott azóta. Am de a fejlődésben nincsen megállás és nem is szabad megállniunk, hanem mindenben a tökéletesség felé kell igyekeznünk. Itt áll a lévai malom mellett az óriási silómű, a nagy közönség bizony azt sem tudja, hogy milyen célt szolgál az. Ez a silómű oly tökéletes, hogy egyetlen kézműdu aitta, villamosáram segítségével működésbe hozható egy óriási keverő apparátus, amely a silóban levő gabonát elkeveri. Ez a keverő mű teszi lehetővé azt, hogy a különböző minőségű buzák, amelyek leg többnyire a kis és középgazdák által vásárolt a malom, állandóan egységes minőségű lisztfajtákat állíthasson elő és szállíthasson. Az ellenőrzést a malomnak az egész köztársaságban egyedül álló laboratórium végzi. Amint az előbb megállapítottuk, hogy a fejlődésben nem szabad megállniunk, ez áll a buzatermelésre is, nemcsak a malom műektechnikájára. A lisztjavításnak egészen lenn, a termelőnél kell kezdődnie a jó minőségű és tiszta mag vetésével. Namcsak a malom, hanem a gazda intelligenciáján is mulik a jó liszt kialakulása. Jó buzából jó liszt lesz, de jobb buzából még jobb liszt lesz. A gazda érdeke is a jobb minőség termelése, mert jobb árat kap érte. A Schoeller malom azért most elhatározta, hogy dijak kiadásával fog ösztönzést adni a garamvölgyi gazdáknak jobb buzaminőségek termelésére. A Garamvölgye hajdan egyike volt a legjobb gabonaktáraknak és a lévai lisztek még Angliába is eljuttattak, amde azóta itt a gazdak a minőségre nem fektettek súlyt, csak a mennyiségre, így itt a minőség megállapodott, míg más környékek, amelyek hajdan a Gram völgye mögött állottak, ma minőség tekintetében a versenyben elebe jutottak, ezt mutatja az a tény, hogy pl. míg a többi gabonatermő vidékek rendszerint 80 kg-os buzát aratnak, addig minálunk aig tudják elburai a 76 kg-os hektó súlyú buzát. A lévai uradalmi malom érdekes versenyt készít elő s a minőségi termelésre való ösztönzés céljából háromezer koronát bocsajt a Középszőlővenközi Nemzetgazdasági Elylet elnökségének rendezésére, tisztasági és minőségi díjazásokra. Hogy a protekcionizmusnak a látszatát is elkerüljék, a buzaminőség (2 kg.) a Középszőlővenközi Nemzetgazdasági Elyesületen keresztül szolgáltatják be a malom laboratóriumába, ahol nem is fogják tudni, hogy kinek a mintáját vizsgálják. A 3 legjobb buzát 300—300 K-ás, az utána következők hat mintát 150—150 K-ás és a további 24 mintát 50—50 K-ás díjjal fogják jutalmazni. A mintákat az új terméshől kell venni és aug. 15-őt, szept. 15-ig kell a malomba beérkezni, a díjakat okt 1-én osztják ki. Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét erre a hasznos tervre.

— **A rendes évi borlepszámolás** a lévai szőlőhegyeken a következő sorrendben fognak megtartatni: Ó-Léva, közép Ó-Léva, alsó Ó-Léva április 5-én, Felső Káka, Alsó Káka, Felső- és Alsó-Urban, Hideg-Olida, Kőpince április 7-én, Bati-utca, Kereszt-hegy, Órhegy és Szentjánoshagy április 8-án. E napon minden bor nagytelermelő reggel 8 órakor hajléka előtt várja be a pénzügyi tisztviselőket. Bor bevételi és kiadási jegyzék, elismervények és posta feladó vévényeket mindenki magával hozni köteles. — (Hivatalos.)

— **Vállalosesztély.** Ma este 7 órakor a ref. egyház tanácstermében vállalosesztélyt rendez a Prot. Leányegylet, melyre szeretettel meghívja az érdeklődőket. Műsor: Bibliamagyarazatot tart Veres László váradí ref. lelkész. Szavall Komcs Jolán. Gályarab Bihari Kálmántól, szavallja Medzihradzsky József. Isten szeretete: Holló Gézáné Ujbars. A messa, előadás: Ézekei Demeter Ezti. Szavall Brez-

nay Juci. A harminc pénz Szász Bélától, szavalja Bartal Mancsi. Jézus szeretete, imádkozik Antal Gyula ref. lelkes.

— **A vetések állása a Garamentén.** Az ideai aránylag elég sokáig tartó fagyok nem tettek semmi kárt a vetésekben és az egyébként száraz idő gyors és idejekorán vetést tett lehetővé. Az őszi jó teleitek, bár a kevés csapadék érezteti a vegetáció megindulásának a hatását. A tavasi gabonavetés már befejeződtek, sőt helyenként erősen megkezdtek a kapások vetését, illetőleg ültetését is. Az éjszakai hideg még késlelteti a fejlődést, azonban eddig nem észlelhető különösebb káros hatás sem a mezőn, sem a gyümölcsös- vagy szőlőskertekben. A földek általában szárazak és nedvességben szegények.

— **A Lévai Katolikus Kőr** nagybőjti kulturstjernéjé. Heckmann István és ifj. Schubert Pál nagy sikerrel mutatott be néhány modern költőt. Halmos Zoltán gondokának játszotta el Händel Largoját, Heckmann István zongorakisérével, ugyanők játszottak nagy tetszés mellett Händelnek egy másik művét is. Michák István plébános, szentszéki tanácsos, a Kőr elnöke az egyház szovjet-oroszországi helyzetével foglalkozott. A szép-zsaru hallgatóság melegen megtapsolta az előadókat.

— **Postagalambtenyésztők egyesülete alakul Léva.** Léva közönsége alig ismeri a galambtenyésztést, főleg a postagalambot, melynek jelentőségét az állam is felismerte, mert védelmére törvényt alkotott. A közönségnek jobban meg kellene ismernie ezt a galambot s felhagynia a mezőn reá vadászással, mert megtörténhetik, hogy éppen a messizi utról hazatérő postagalamboktól a szovjedvény vadász puskaövébe kerül. Minden postagalamb lábán alumínium gyűrűvel van megjelölve. Egyes galambtenyésztők igyekezete, hogy Bilkan név alatt megalkadjon Léva a postagalambtenyésztők egyesületét és április 2-án d. e. 9 órakor a Kosztolányi Pál vendéglőjében tartják az alakuló közgyűlést.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte özv. Molnár Vincénét, akinek Bzsjike leánya, életének virágában, 21 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Kedden temették nagy részvét mellett.

— **Vécsey dr. sakkszimultánja Léva.** Vécsey Zoltán dr. lévai tartózkodását a Lévai Sakkör felhasználta arra, hogy vendégzsereplésre nyerve meg a nemzetközi sakkéletben is elismart hírek örvendő mestert. Vécsey egy időben tizenkét játszmat váltott a sakkör legjobb erőivel és igen szép eredményt ért el. Nyolc ellenfelet legyőzött, három játszmában ellenfelei döntetlent értek el és csupán Misiknek sikerült jól vezetett végjátékban legyőznie a szimulanzót. Az elért 79.1% os eredmény a legjobb szimulanzóknak felel meg. Vécsey rendkívül könnyedén, gyorsan és nagy biztonsággal vezette játszmáit és szellemes kombinációi a hozzáértőket gyakran készítették hangos tetszésnyilvánításokra. A szimulanzón kívül egy vakon vezetett játszmában mutatta be a sakközletnek azt a csodálatot keltő módját. A tábla megtekintése nélkül is gyorsan és nagy könnyedséggel játszott. Vécsey dr. sakközlet zsereplése sokáig emlékezetes lesz Léva és bizonyára nagy mértékben járult hozzá sakkéletünk fejlesztéséhez.

— **A lévai helyőrségi paranosnóság közlényé.** A 10. hadtestparanosnóság (divisio) Besztercebánya (Ba. Bystrica), ezennel felhívja mindazon tartalékos és kiszolgált (nyugdíjazott) tiszteket, kik a 10. hadtestparanosnóság körzetében tartózkodnak, a felgyelmi-bizottságban való önkéntes tevékenykedésre. — Ezen tevékenykedés abból áll, hogy az időnként ülésező felgyelmi bizottság, mely a tartalékos és kiszolgált (nyugdíjazott) tisztek felgyelmi ügyeit tárgyalja le, gyűléssén való részvétel, azaz megjelenés. Ezen tisztség tisztelőbeli, mely nincs díjazva. Az utófélszéklet a katonai hatóság tőrti meg. Jelentkezések a név, rang (előmeneteli sorozám), csapattest és pontos cím megadása mellett beküldendők a 10. hadtestparanosnóság Besztercebánya címére.

— **Lószorosás less Léva** április 26 án, ahová az összes sorozásra kötelezett lovak elővezetendők. Az irányárak 2000—4200 K. között váltakoznak.

— **A szlovenszkó katolizmus vezető folyóiratának, az Új Élet-nek márciusi száma gazdag és változatos tartalommal a napokban hagyta el a sajtót.** A Világosság című pedagógiai és tanügyi szemlével bővült, öntudatos katolikus életet teremtési akaró, mély szociális irányzatú Új Élet nemcsak Szlovenszkón, hanem a határon túl is egyike a legnépszerűbb katolikus folyóiratoknak. Előfizetőinek száma újabbán csaknem megkétszereződött, mely körülmény a lap átütő erejű szellemi értékéről tesz bizonyosságot. Az „Új Élet” még sorakozik Szlovenszkó egész osztatlan katolikus társadalmára s folyóiratnak, mely a mi zűrzavarainban erős kézzel mutat az egyedüli helyes út felé, egyetlen öntudatos katolikus ember házából sem szabad hiányoznia. E: év februárjától a Sajo-Vidék könyvkiadó vállalat kiadásában jelenik meg Rozsnyón. Minden szám egy könyv. 68 nagy, sűrű szedett oldal. Előfizetési ára egy évre csak 30 Kc. A márciusi szám tartalmából a következőket emeljük ki: Szekfű Gula gondolataiból. — Francsey Lajos dr.: Elvételük tőletek az Isten országa. — Gyárfás Emér: Az erdélyi kat. Sztatus átszervezése. — Porubazky Géza dr.: Lshet-e a nacionalizmus öné? — Balla Borisz: Lllekek krízise. — Reményi József: Az amerikai magyarság. — Posszonyi László dr.: Molnár Ferenc. — Mész László: Hameiri, Palesztina költője és agitátora Királyhelmezen. — Tamás Lajos: Versek. — D.: Jakob Lorenz: A társadalmi rendszerek típusai. — Eszterházy Luiza: A kat. akció lényege III. — Rády Elemér: Közfogás. — Fórum (Pfeiffer Miklós dr.: Válasz két kérdésre.) — Róma száma. — Ifjúsági — gazdasági — kulturális társadalmi — művészeti-film szemle. — Könyvek-írások. — Világosság: pedagógiai és iskolaiügyi szemle. — † Prohászka Ottokár dr. és Vártesi Frigyes dr. gondolataiból. — Szerkesztői üzenetek. — Karikatúrák.

— **A lévai gazdaközönség „alsóréti” érdekeltségének panaszsa.** Azon lévai gazdák, akiktnek földjei az ugynevezett „alsóréteken” terülnek el, panasz tárgyává teszik földjeik elsilányosodását, amit a Percé ideig elő. Ugyanis az alsórétek csak valamikor voltak valóban rétek, később a gazdák művelés alá vették azokat s ma már szántók. A gazdák panaszsa abban áll, hogy hajdan ezek a szántók nagyon jók és termékenyek voltak, de most már a Percé vízből nyert állandó beszivárgás következtében annyira elposványosodtak, hogy a rajta álló víz miatt még a megmunkálásuk is nagy nehézségekbe ütközik s ziate lehetetlen, mert hiszen nem is tudnak belemenni a megmunkálás céljára, a víztől. Nvelte a nehézséget az is, hogy az idén — a gazdák állítása szerint — a Percé csatornába nagyobb víztömeget bocsátának, mint más években, minek következtében a beszivárgás nagysága is emelkedik. A gazdaközönségnek mindebből nagy kára származik, mert, hiszen még csak vetni sem tudnak itt. A gazdaérdekeltségnek az a kívánsága, hogy ezt az ügyet vizsgálják ki és megfelelően rendezzék, mert a mai állapot fenntartása tovább lehetetlenség. Azt, hogy a szántókat ellepő víz nem talajviz, hanem a Percé vízeinek beszivárgása, megállapítást nyert a városi mérnök által is. Az uradalom vezetősége ugyanis a gazdák panaszára, — amelyben a Percébe engedett nagyobb víztömeget tette szóvá, — azt válaszolta, hogy ehéz törvényadta joga van. Panaszóják továbbá azt is, hogy a Percé emé részén olyan nagy és sok kanyarodás van, hogy emiatt sem képes a víztömeg megfelelő gyorsasággal lefolyni. Gazdainformatorunk azt mondja, hogy felkeltene szőlőitani a parlamenti gazdákat a szabályozás kérdésének megbeszélésére. Igazán nagyfontosságú ez a kérdés, mert hiszen a barázdák nem csak a szántókhoz vezetnek szét a vízzel, hanem még a mezei utat is vízzel táplálják. Az ügyet tehát közmegelegedésre sürgősen rendezni kell.

— **A magyar szintársulat** tegnap nyitotta meg az egyhónapra tervezett lévai szimulanzót. Heti műsor. Ma, vasárnap délután: Csárdáskirály, este: Vőlegényem a gazember. Hétfő: Csók a tükrök előtt, szimulanzó. Kedd: A mosoly országa, operett. Szerda: Érik a buzakalász, operett. Csütörtök: Pusztai szőlő, Hunyadi szimulanzója. Péntek: Az új Goldstein Számi, operett. Szombat délután: Tűzmadár, este: Amikor a kislányból nagyányi lesz. Hélyárak: szombaton és vasárnap este 10—8—6—4 K. Hétköznapokon este és délutáni előadásokon filléres hélyárak 6—5—4—3 K.

— **A Színház Élet** e héten megjelent címlapja tizezer pengős rejtvény címlap. A legnagyobb meglepetés az olvasóknak és biztos hogy igen nagy sikere lesz.

— **Talált vadászoktya.** Póka Lajos gényai vadornél van örzetken egy talált rövidszőrű vizslaktya, tulajdonosa ott átvetheti.

— **Angyalgyártás mint kenyérek.** Mult heti vezércikkünkben mutatunk rá, hogy a mi vidékünkön kenyéreként gyantán üzik a falukban az angyalgyártást. Ezt erősíti meg az alábbi eset is. K. I. felsőzsecei leány áldott állapotba került a mult év decmberében, mire 5—6 hónapos magzatát titolt múltélt hozta a világára és a Garamba dobta. A mütétet 300 koronáért Kajtár Magdolna végezte, de a leány csak 100 koronát fizetett neki, mert több pénze nem volt. A mütét nem ment simán, olyan fájdalmak fogták el a leányt, hogy a kórházban kellett ápolás alá venni, így az ügy a hatóság elé került most. Őzen szerepelnek benne, akik közül Duchony Mariát, aki a mütétet tanácsolta, az anyát és a mütétet végző nőt letartóztatták és a komáromi álamügyészség fogházába szállították. Kajtár Magdolna beismerte, hogy mivel nincsen más kenyérekéserte, angyalgyártásból él.

— Az Orient Kinóban ma d. u. 2—4 órakor népladással: a Becsi víz asszonyok, mulatságos film meg. Este utolsó előadásai Benoit világírú filmestett regényének, az Atlantis urnőjének, Brigitte Helm felejtelhetlen alakításával a nagyzerű felvételkel is hódító monumentális filmben. Kedden, szerdán Az aranymadár, cseh hangos dráma, a legjobb cseh színészekkel. Csütörtökön felöltök számára német hangos szekszuális film: Szerelmem a természet tövénye. Péntéktől Eggerth Márta legújabb filmje: Mindennek a szerelem az oka, bájos német filmoperett.

— **Strandóó hőigyek figyelmébe ajánlom,** hogy kellemetlen hájszalakat a lábszakrakról most időszerű véglegesén eltávolíttatni. Dr. FELDMANNÉ kozmetikusó, Martonffy u. 18. Egyéni arcapólis. Modera kezelés mindenemű sépséghibára.

— **Tennisjátékosok figyelmébe!** Adamovich Ferdinánd, a kitűnő érsakvjári tennisjátékos, Szlovenszkó többszörös tennisbajnoka — mint értesítők — rakettek javítását s hurozását vállalja. Adamovich már régen foglalkozik tenniszrakettek hurozásával s sokéves tapasztalata során olyan speciális hurozási mtódsüt ismárt fel, ami a legkötelesebb munkát teszi lehetővé. A kezéből kikérült rakettek tartóssága felülmúlja a leghíresebb külföldi márkák minőségét is. Nygvan valószínű, hogy a szlovenszkó tenniszók szivesen veszik ezt a hírt s annál inkább bizalommal fognak Adamovich Ferdinándhoz fordulni, mert sürgős esetekben 24 órán belül elkészíti a hurozását. Cím: Adamovich Ferdinánd, Nové-Zámky, Fő-ut. 15.

— **Ruházkodón** Léva az ujonnan nyílt Sbor konfektó gyári lerakátában a mai viszonyokhoz megfelelő o'cöz árakban. Őási választék női kabátokban, gyermek öltönyökben, speciális ruhácskákbán, férfi ruhákban, felöltőkben. Továbbá férfi és női fahérműekben, harisnyákban és mindennemű divatcikkben HÖLZMANN ERNŐ divatruházában.

— **Fényképező gépek, filmek, lemezek, papírok, vegyszerak** legnagyobb raktára, legkellémesebb fizetési feltételek PICK DROGÉRIA Levice.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és a természetesen résztveő jóbarátoknak, kik felejtelhetlen leányom, illetve nővérem elhunytával mélyeség fájdalmunkat öszinte részvétőkkel szivesek voltak enyhíteni, ezuton halás köszönetünk fejezzük ki. Özv. MOLNÁR VINCÉNÉ és leánya

Az ifjúságvédő egyesületnek a lévai református és protestáns négyzetek 150.— Kút-, Stránsky Bernát ur 30.— Kút- ajándékoztak. A nemes szívű adakozók fogadják hálás köszönetünket. Előnkéig.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Varga József Ivan Julianna leánya Erzsébet — Maurer József Páv Mária fia József István — Jenői Jenő Nagy Gizella fia Jenő László — Belik Anna leánya Iren — Ipolyi Károly Török Julianna fia József — Safár József Bada Mária leánya Katalin Ilona.

Házasság. Mihálik György rkat, Kaszás Erzsébet Rozália rkat. — Kovács Lajos rkat, Hudák Iren rkat. — Laky Ignác Béla rkat, Csikra Mária Terezia Amalia rkat. — Rohács Gyula Viktor ref. Kovács Rozália ref.

Halálozás. Molnár Erzsébet Julianna 20 éves — Dobrovolyi Károlyne Kazár Rozália 19 éves — Matulányi László 7 hónapos — Korompai Dominik 28 éves özv. Gál Istvánné Varga Erzsébet 74 éves — özv. Skrek Ignác Fried Katalin 58 éves — Turei József 52 éves — Ipolyi József 5 napos — Reis Vilmos 75 éves.

Gabonaárak:

Buza	—	100 kgr.	160	—	166 kor.
Rozs	—	"	80	—	85 "
Árpa	—	"	60	—	65 "
Zab	—	"	—	—	60 "
Kukorica	—	"	70	—	76 "
Bab	—	"	—	—	80 "
Lóheremag	—	"	400	—	450 "
Lucernamag	—	"	500	—	550 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levéla, jelentése.

	márc. 28-én:	ápr. 1-én:
100 pengő	—	476 — 475—
100 osztrák schilling	—	403 — 400—
1 angol font	—	116 — 115—
1 amerikai dollár	—	33 50 — 33,30
100 svájci frank	—	653 — 664—
100 francia frank	—	134 — 134—
100 líra	—	176 — 177—
100 német márka	—	805 — 803—
100 dinár	—	43. — 43 80
100 lei	—	18. — 18 10

A lévai inségbizottság közleményei

A munkanélküliek és ellátatlanok felsegélyezésére szolgáló inségadóra március 17-től, március 30-ig az alábbi újabb befizetések eszközöltettek 500.— Ké összegben.

Turay László 50, Röm. Kath. Kör 50, Stern József 100, Preisch és Rosenberg 200, Link Bernát 100 Ké.

Fogadják a nemes szívű adakozók hálás köszönetünket.

INSÉGBIZOTTSÁG.

S P O R T

Rovatvezető: Boros Béla

Ipolysági F. C. — LTE 3:1 (0:0) bíró: Forgács Komárom. LTE csapata nem várt győzelemmel lepte meg azon híveit, akik költséget nem kimelve, elkísértek az ipolysági mérkőzésre. A csapat tagjai felénk és lassan jászottak, úgy, hogy Ipolyság, dacára annak, hogy a mérkőzés csak az utolsó percekben állttagos bírói tévedés és szerencsés véletlen folytán nyerte meg, megis a játék folyamán többet nyújtott, mint az LTE. Hibás volt az LTE csapatának második felidőben átállítása is, mert addig, míg a mérkőzés 0:0-ra állt, erre semmi ok sem fogott fenni, mert lehetséges, hogy a második felidőben mindenki a rendes posztján játsza, más eredményt tudott volna elérni. Különbösen átállítási-sokra bajnoki mérkőzéseknél csak akkor van szükség, ha a csapat vesztesre áll, vagy pedig, ha valaki megsérül. LTE gólját Dekan lőtte 11-ből. Az IFC második gólya egy korrerugás után kézzel jutott a kapuba, a második felidő 41-ik percében, de, amit a bíró nem látott. A 3-ik gólt pedig egy kirugott labda visszapattanása okozta. Forgács bíró objektív volt. LTE-ben Martinovics volt a legjobb játékos.

Ma délután Diószeg játszik Léván bajnoki mérkőzést, amelyet Forgács komáromi bíró fog vezetni. Diószeg összel 3:1-re verte LTE-t és legutóbb, mikor Léván jászott 2:2 eredményt ért el, de ez meg a II. osztályban. A diószegi csapat jó játékerőt képvisel és LTE-nek semmi oka sincsen az elbizakodottságra, ami könnyen meglepetéssel végződhetne. A lévai sportközösség gyors és kemény játékokat vár a csapattól, mert bajnoki mérkőzéseken, nézetünk szerint, csak így lehet győzni. A bajnokság a vege felé közeledik, a mérkőzések mindinkább nyerneik jelentőségben és a csapatoknak mindjobban bele kell fektüdni a küzdelembe, mert most a finisben dől el a bajnokság, illetve a helyezések kérdése. LTE csapata, amennyiben meg akarja tartani az őszi helyezését, akkor a mult vasárnapnál jobb és állandóbb formát kell kijátszania, különben vissza fog esni. A játékosoknál mulik most már, hogy maguk elé engedik Ipolyság és Galánta, Levánál sokkal kisebb sportmúltal bíró együleteit, vagy sem.

751—1933. szám.

HIRDETMEY

Bérbeadó a Masaryk utca 5. számú városi épületben (régii uradalmi iroda épülete) 4 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás. A közelebbi feltételek a városi hivatal I. em. 13 sz. alatt tudhatók meg, ahol az ajánlatok is benyújthatók.

Léva, 1933. március hó 30-án.

ANTAL S. k. városbíró.

Nagyod község tanácsától.

398—1933. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

NAGYOD község a községi képviselő testület 11—1933. számú határozata folytán nyilvános árverésen bérbeadja a község tulajdonát képező és 52. szám alatt fekvő községi korcsmá helyiséget 3 és 1/2 évre. A nyilvános árverés napja 1933 május hó 7-én, délelőtt 10 órára tüzetett ki a községi bíró hazánál. Az árverési feltételek megtekinthetők az alsózszecei körjegyzői hivatalban.

Doktor Viktor Ravasz, verejny notár v Leviciach

VEREJNÁ DRAŽBA.

Z poverenia levickéj firmy Schoeller a Spol. odpredám na farchu meškajúcich kupiteľov Jozefa Baum-a obchodníka v Prahe XII. Londýnská 48. a Henrika Schlesinger-a, obchodníka v Trenčine na verejnej dražbe v majere Sándorhalma (obec Nový Tekov) dňa 7-ho apríla roku 1933. ráno o 8. hodine, 28 dvadsaťosm krmných juncov najväč sľubujúcemu.

Vikričná cena je u 24 kusov juncov 6 Kč per kg. a u 4 kusov juncov 5.50 Kč per kg. — Zvázenie na váhe predávateľa na mieste. — Prevzatie ihneď. — Kúpna cena zbrožia na sua platif hneď v hotovosti. — Krom kúpnej ceny kupujúci má zaplatif daň z obratu a poplatok od kupy.

V Leviciach, dňa 29-ho marca 1933.

Dr. VIKTOR RAVASZ
verejny notár.

Dr. Viktor Ravasz, közjegyző v Leviciach

A „BARS“ heti rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hírek. 12.35 Hangv. folyt.
9.45 Hangv. folyt. 13. Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vizjel. 14.30 Hírek.
12.— Deli harangszó. 15.— Piaci árak, árf. hírek
12.25 Hírek. 16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, április 2.

BRATISLAVA. 18. Rádiók. 19. Közvetítés Sel-mecről. 22.20 Táncezen.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 R. kath. mise. 11.15 Evang. istentisztelet. Majd Operaházi zk. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Rádió Szabad Egyetem. 16.30 Telesi Sándor magyar nóták énekel, kísérő Budai cigk. 17.30 „Szent ev és Szentföld“ előadás. 18.20 A „Magyar Lányok“ estje. 19. Sporteredmények. 19.15 Előadás a stúdióból. „Sztambul rózsája“ operett 3 felv. 21.45 Bevezető az erdélyi prózairók hetéhez. Előadás. 22 Gyallay Domokos novellája. 22.30 Bura cigk.

RAHA. 6.45 Ebrészto. 7.30 Hangv. 8.30 Orgona-verseny. 9.40 Schrammelzene. 11 Hangv. 17.15 Gramofon. 18 Dalok. 21 Rádió-zk.

WIEN. 7.35 Ebrészto. 7.40 Gramofon. 9.40 Orgona-verseny. 11.25 Hangv. 15.30 Kamarazene. 21.35 Léhár: Tavasz, operett.

Hétfő, április 3.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.10 Rádió-zk. 17.50 Gramofon. 20.40 Fuvolahangverseny.

BUDAPEST. 9.15 Bertha-zk. 12.05 Gramofon. 13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákféltára. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 Novella. 17.30 Vidner Lili zongorázik. 18.10 Ném. nyelv. 18.40 Dr. Molnár Imre erdélyi dalokat énekel. 19.25 „Attikai só és római bors“ előadás. 20 Filharmoniai Társaság hangv. 22.10 Bodrics cigk. 23.20 Pátia jazz-zk.

PRAHA. 6.15 Ebrészto. 11 Jazz. 11.30, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon.

WIEN. 11.30 Négyses. 13.10 Gramofon. 17.15 Kömnyí zene. 20.10 Tárka-est.

Kedd, április 4.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 17.20 Dalok. 18.05 Rádió-zk.

BUDAPEST. 9.15 Áll. rendőrségi zk. 12.05 Parádi cigk. 16 Pista bácsi mesél. 17 Hangv. 17.30 Nyíró József vidám elbeszélése 18 Guttenberg-zk. 19 Francia nyelv. 19.30 Operaház előadása „A banditák“ vigepera 3 felv. Majd Bura cigk.

PRAHA. 6.15 Ebrészto. 10.40, 12.10, 13.40 és 17.30 Gramofon. 19 Wagner: Tannhäuser.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 15.20 Olasz dalok. 19.25 Közvetítés az operából.

Szerda, április 5.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 17.10 és 17.40 Gramofon. 17.55 Lányi Márta dalestje. BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Házikvintett.

15.30 Diákféltára. 16 Háztartásról. 17 Kos Károly történelmi előadása. 17.30 Bpesti Hangv. Zenekar. 19 Olasz nyelv. 19.30 Hangv. 20 Nemetnyelvű előadás. 20.15 Előadás a stúdióból „Hajnalcán, delben, este“ szerelmi játék 3 felv. Majd Rác cigk.

PRAHA. 6.15 Ebrészto. 11, 12.10 és 13.40 Gramofon. 16.10 Rádió-zk. 19.10 Fuvós-zk.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 17 Godwin-zk. 18.50 Norvég-est. 20.45 Hangjáték.

Csütörtök, április 6.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.05 Rádió-zk. 17.50 Gramofon. 18.25 Népdalok. 19.25 Hegedűverseny. BUDAPEST. 9.15 Honvéd-zk. 12.05 Hangv. 16 Gramofon. 17 Földművelésügyi előadás. 18.30 „Törpek és óriások az állatvilágban.“ előadás. 18 Szalon-zk. 19 Berde Mária elbeszélése. 19.30 Leidenfroy Ica énekel. 20 Áprily Lajos előadása. 20.30 Operaházi zk. 22 Horváth cigk. 11.15 Mándits-jazz.

PRAHA. 6.15 Ebrészto. 11, 12.10, 13.40 és 17.30 Gramofon. 19.25 Dalok. 22.15 Orgona-verseny.

WIEN. 11.30 Négyses. 13.10 Gramofon. 16.50 Hangv. 21 Zenekari hangv.

Péntek, április 7.

BRATISLAVA. 11.05 Iskolarádió. 14.30 Hírek. BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Weidinger-zk. 13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákféltára. 16 „Légi oceánjárók“ előadás. 17 „A csábító füst“ előadás. 17.30 Egyházi zene. 18.30 Honvéd-zk. 19.30 Kültügyi negyedóra. 19.45 Novella. 20.20 Varsói rádió-adóállomás műsorának köv. 22 Veres cigk. 22.45 Gramofon.

PRAHA. 9.15 Ebrészto. 10.10, 11, 12.10, 13.40 Gramofon. 17.05 Ondrzsícek negyes.

WIEN. 11.30, 13.10 és 17.40 Gramofon. 20.20 Európa-verseny Varsóból.

Szombat, április 8.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.10 Rádió-zk. BUDAPEST. 9.15 Szimfonikus-zk. 12.05 Házikvintett. 16 Jászóóra. 17 A magyar dalosok fogadtatása a bécsi pályaudvaron. 17.30 Munkásféltára. 18 Sovánka cigk. 6.30 Mit írzen a rádió. 19 Gramofon. 20 Tamási Aron vidám elbeszélése. 20.30 Erdélyi magyar költők. 21.10 Operettfrizetek. 22.40 Guttenberg jazz-zk és Horváth cigk.

PRAHA. 6.15 Ebrészto. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 20 Tarla-est.

WIEN. 11.30 Zene. 13.35 Gramofon. 17 Magyar dalosszövetség fogadtatása. 19.30 A magyar dalosszövetség hangv.

NYILVÁNOS ÁRVERÉS.

Schoeller és Társa levicéi cég megbízásából a késedelmes vevők: Baum Jozsef praha-i XII. Londýnská 48 és Schléssinger Henrik trenčini kereskedők terhére 1933. évi április hó 7-én reggel 8 órakor Sándorhalmán (Nový Tekov község) (28) huszonnyolc darab hitovtintót a legelőbbit ígérőnek nyilvános árverésen el fogok adni.

Kikáltási ár 24 drb tónál kg-ént 6 Kč, 4 drb tónál kg-ént 5.50 Kč. — Mázsálás az eladó mázsáján helyben. Átvétel nyomban. — Az áru vételára azonnal készpénzben fizetendő. — A vételáron felül a vevő tartozik a forgalmiadót és a vételi illetéket megfizetni.

Levice, 1933. évi március hó 29-én.

Dr. VIKTOR RAVASZ
közjegyző.

Pályázati hirdetemny.

A FARNADI REF. EGYHÁZ pályázatot hirdet az egyház által építendő egy osztályos iskola összes építési munkálataira. Az építési tervek a ref. lelkesíti hivatalban Farnadon tekinthetők meg. A pályázat határideje 1933. április 20, déli 12 órája. A később beadott pályázatok nem vétetnek figyelembe. A pályázatok a lelkesíti hivatalnál kettős borítékban lezárva adandók be. Az egyház fenntartja magának a jogot, hogy a pályázatok közül az arra való tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg a munkálatot nem pályázó más vállalkozónak is kiadhatja. A munkálatot elnyert vállalkozó a tervrajz és költségvetés költséget köteles lesz az egyháznak megtéríteni. A pályázók az egyházzal szemben semmi igényt nem támaszthatnak a pályázattal járó költségek esetleges megtérítése címén.

A munkálatok kiadása a ref. iskolázék jóváhagyásával történik s csak annak elnyerése után jogérvényes. A közelebbi feltételek a ref. lelkesíti hivatalban díjmentesen megszerezhetők.

Zongorakészítő és hangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai szerelő részére zongorák javítására és hangolására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadóhivatala. 8

Ház eladó Botka-u. 11, nagy udvar és kerttel. Érdeklődni Mező-u. 7. 472

Eladó Káka elején 25 évig adómentes modern új ház; 3 szoba elő. — felszerelt fürdő — és cseledészoza, terrasz, vízvezetékekkel, teljes souterainnal. — Ugyanott telkek jutányosan kaphatók. — Bővebbet BORCSÁNYI és CSERNÁK. 18

Város központjában 4 szobas komplett, parkettás lakás azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 138

Takács Mihály szobafestő mester, lakásom és műhelyem áthelyeztem Kálnai-u. 40, az új betegsegélyező-épülettel szembe. 390

Eladó a lehető legolcsóbb áron 16 háztelkek kipróbálva a lévai állomás közvetlen közelében. Bővebbet Kersék utca 6. 299

Iroda helyiség, (modern) kiadó. Teleki-utca 6. 495

Egy ügyes fiú tanulóknak fölvetetik MÉSZÁROS kovácsmesternél Levice. 455

Prágai sonkákra, valamint elő dunai halakra előjegyzést elfogad közszónettel LACHKY Levice. 459

Eladó gazdasági épület és szantoföld a Ciganka dűlőben. Kersék u. 3. 471

Polgár u. 20 sz. alatt háztelk eladó. 477

Kálnán 2 szoba, konyha, előszoba és spejzből álló új lakóház nagy kerttel, rendbehozásához szükséges 5—6 ezer korona, kiadó 5—6 évi lejalkásra, vagy továbbra. Érdeklődni lehet DUBA JÁNOS ácsmesternél Sudov pp. Velké-Sárovec. 487

Berbeadó korcsmá-épület Léván Károly utca 48. kocsiszínnel, nagy gyümölcsösrel, közelebbit Wertheimer fűrésztelepen lévő vasutná. 488

Eladó a város közepén egy kisebbszertű sarokház nagy telekkel, cím a kiadóba. Ugyanott szoba, konyha is kiadó. 490

Kiadó egy szoba és fél konyha. Ladányi-u. 20. 492

Laczkóné női ruhát tisztít 6 és 10 Ké. Férfi öltönyt 10 és 15 Ké. Szegényház-sor 1 sz. 494

Boraim kimérését tovább folytatom. TÓTH ANTAL Mángorló-u. 3. 499

Szalónomat Bati utca 9 szám alá (Vosztroha-féle házba) helyeztem át. Az igen tisztelt hölgyek szives pártfogását továbbra is kéri kiváló tisztelettel Mikurčičná Izsó! Ann. 500

Azonnal kiadó 1 szoba-konyhas lakás Bam u. 8. 501

Sajattermeső jó zámatu boromat husvétii ünnepekre kimerem. HLAVÁCS, Káta 24. 502

Sajat termésű boraim kimérését megkezdtem 1 l. 6 koroná. POLGÁR JÁNOS Tabán u. 11. 503

Eladó egy újonnan épült ház. Szoba, konyha, spejz, gyümölcsöskert. Érdeklődni lehet Csepregi u. 18. 507

Orbán- uti vendéglőmet április 1-től megnyitottam. Továbbra is szives pártfogását kér (Kati néni). 508

Kiadó modern 2 szobás lakás pincével. VI. ú. 34. 509

Gelber; Cipősz műhelyem Ladányi utca 43 sz. alá, (Glauber-házba) helyeztem át. 510

Telek eladó a Schoeller majorban, jutányos áron. Érdeklődni felvilágosítást nyújt: KRAUSZ, Schoeller major. Telefon 61. 511

Korai rózsá krumplicsültetési való Vág-melléki, ugyszintén házilag savanyított káposzta kapható FISCHERNÉL. 512

Husvétii (Sel Pesach) fűszeráru ugyszintén bor és ecet kapható FISCHERNÉL Mángorló utca 1. 513

Rózsák! 2 éves erős, megbízható fajok 5—10 Ké árban, Canna gumók 2—3 Ké-ért kaphatók. KORÁB kérésre. 515

Szoba, konyha, spejz kiadó. Dobó u. 15. 516

Kárpitos munkát helyben és vidéken a legjutányosabb árban vállalom. KULDÁN LÁSZLÓ kárpitos és díszítő, Honvéd u. 29. 519

Berbeadó kukorica föld. Cím a kiadóban 522

Butorozott szoba egy vagy két személy részére kiadó. 524 Botka-u. 9.

Cukrasz tanulóknak jó házból való filu felvetetik. Öv. BUMBERLE ANTAL-né, Zseliz. 525

Husvétii ünnepekhez

Közép Ó-léva, Ács Lajos-féle, tiszta fehér muskotály bor, 1 lt. palackban 10 Ké, palack nélkül 9 Ké. Kapható KRÁL fűszerkereskedésben Levice. Telefon 18. 526

BÚTOR

GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.

Hálóok, ebédlők, úriszobák,

konyhák, iroda berendezések, hajlított bútorok és

LAKÁSBERENDEZÉS ●

Nagy készlet, kiváló minőség, jótállás mellett, eredeti gyári áruk. — Kedvező fizetési feltétellel.

Tavasszal

sokkal érzékenyebb a bőr, mint máskor, azért fokozottabb ápolást igényel. Forduljon bizalommal SCHWARCZ SZERÉN kozmetikus nőhöz, aki az összes szépségápolási eredménnyel és jutányosan kezeli. — Díjtalan tanács!

STEFANIKOVÁ
(TELEKY) U. 6.

ZVUKOVÉ ORIENT HANGOS MOZI

Április 2-án, vasárnap d. u. 2 és 4 órákor nagy népeleadás. Német hangos filmoperette. Fősz.: Willy Forst, Lee Parry
BÉCSI VIG ASSZONYOK
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 és 4 Ké.

Vasárnap, április 2-án 3/4 és 5/9 órákor utolsó előadásai az izgalmas, hatalmas német hangos drámának. P. Benoit „ATLANTIS” című regénye nyomán
ATLANTIS URNŐJE
Főszerepekben: BRIGITTE HE LM, Gustav Diessl és Vladimir Sokoloff

Kedden és szerdán április 4 és 5-én szenzációs premier! Csehül beszélő hangos dráma. — Helyárak: 1.20 — 6.50 Ké.

AZ ARANYMADÁR

Figyelem! Csütörtökön, április 6-án, csak 1 napig. Szigorúan csak felnőtteknek! Német hangos sex uális nagyfilm!
SZERELEM A TERMÉSZET TÖRVÉNYE
Helyárak: 1.20 — 6.50 Ké.

Április 7—9. Martha Eggert, Herrmann Thimig, Ernst Verebes a legbájosabb német hangos filmoperettben ●
MINDENNEK A SZERELEM AZ OKA

HUSVÉTI VÁSÁR!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASÁRUHÁZÁBAN

ALAPÍTÁTOTT 1881 LÉVÁN TELEFON SZÁM 14

Legjobb fűszer és csmegeárak, husvétii sonkák, husvétii tojások, nyulak, báránnyok, tojásfestékek, husvétii dessert cukorkák és likőr különlegességek.



A nagyhéten friss élő dunai halak!

Előjegyzéseket már most kérjük.

Vasárak, modern háztartási és konyhafelszerelési cikkek. Mauthner-féle kerti, vetemény és virág magvak. — Kerti és mezőgazdasági szerszámok.

Ojtóviasz, gyümölcsfa permetező Neodendrin, Paradetmol és Sotor rovarenyv. — Műlép, méhészeti szerszámok és felszerelések. Kerékpárok, sport- és fényképészeti cikkek. — Auto- és motor benzín, Galtol auto- és traktor olajok.

VARÁZSOLJON OTTHONÁBA

Boldog husvétii ünnepeket RADIO-val!

Öltső- és kedvező részletfizetési feltételek mellett. Forduljon bizalommal

RADIO CENTRAL KERN

LEGRÉGIBB RADIO SZAKÜZLETHEZ ajánlattétel és vételkötelezettség nélküli bemutatótás végett.

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő do hány beváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simék István
ügyvéd, LEVICE

Mielőtt husvéti

FÜSTÖLT HÚS szükségletét beszerézni,

tekintse meg

BALLOG

hentes kirakatait!

Füstölt húsok prágai módra!
Legolcsóbb napiárak!

A 73 éve fennálló Temetkezési Egylet értesíti tagjait, Léva város és vidékének nagyérdemű közönségét, hogy eddigi működését **temetkezési vállalattal**

bővítette ki

és elvállalja mindennemű és igényű temetés rendezését és az ehhez tartozó összes ügyek pontos lebonyolítását, hullaszállítását és exhumálást.

Az egylet 73 éves multja teljes garanciát nyújt a közönségnek, hogy a követelményeknek megfelelően a nagyérdemű közönség igénye minden tekintetben kielégítést fog nyerni, amihez már előre is szíves bizalmat kér:

a Lévai Temetkezési Egylet Temetkezési vállalata

Az Oroszkai Cukorgyár gényei kerülete kicsinyben fogja kimérni a saját termésű **SIKLÓSI FAJBORAIT**

1933. április 1-től — 15-ig literenként 7.- koronáért.
LEVICE, Féja-tér 4. szám.

I-a minőségű China ezüst és alpacca disztárgyak, mélyen gyári áron alul kaphatók

Steiner Testvérek

-nél LEVICE
Bafa-cég mellett.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség tudomására hozni, hogy

Budapestről hazaérkezve a tavaszi divat legszebb újdonságaival rendelkezésükre állók.

Szíves pártfogást kér, tisztelettel
LOVASS SAROLTA

BAROSKA J. mechanikus puskaműves **LEVICE**

Telefon szám 130.

Kálnai utca 3. szám



Zajtalan járás, gyors varrás, tiszta munka, ez az előnye a P F A F F varrógépeknek!!
Állandóan ingyenes himző tanfolyam.
Előnyös részletfizetési feltételek.



Gramafonok és lemezek, legújabb slágerek!

Az összes gyártmányú kerékpárok, segítő motorkerékpárok és alkatrészek. Pertrix zseblámpa elemek állandóan raktáron.

Szakszerű javítóműhely és kerékpár zománcozás.

VADÁSZFEGYVEREK és vadászati cikkek!
LŐPOR LŐPOR és robbantószer áruja.



RADIO

Legkellemesebb és legolcsóbb szórakozást csak a

nyújthat. Kevés pénzért — **SOK ÖRÖM!**

Előnyös részletfizetési feltételek!!
A villamos hálózati radiokészülékek a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol bekapcsolhatók. Vételkötelezettség nélkül bemutatjuk. Tekintse meg raktárunkat

**TUNGSRAM
STANDARD
TELEFUNKEN
PHILIPS**

RADIO

készülékekben, minden igénynek megfelelő kivitelben. — Villamos vasalók, termoforok, főzőedények és forralók. Villamos zseblámpák és elemek. — 150—220 voltos izzólámpák. — Korsolyák, ródlik, skik s egyéb sport és fényképezési cikkek. — Gramofonok.

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházában Léván.

Telefon szám: 14.

Alapított 1881.

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!